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تأليف الفقير إلى الله تعالى 

غفر الله له ولوالديه ولجميع المسلمين

بسم الله الرحمن الرحيم

مقدمة

الحمد لله الذي أمر بالدعاء ووعد بالإجابة وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له وأشهد أن محمدا عبده ورسوله الذي حثنا على الدعاء وأرشدنا إلى أسباب الإجابة صلى الله عليه وسلم وعلى آله وأصحابه أجمعين.

أما بعد:

فقد قال الله تعالى: (وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ أُجِيبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي وَلْيُؤْمِنُوا بِي لَعَلهُمْ يَرْشُدُونَ( [سورة البقرة آية 186] وسبب نزول هذه الآية أن ناسا قالوا يا رسول الله أقريب ربنا فنناجيه أم بعيد فنناديه فأنزل الله هذه الآية يبين تعالى أنه قريب يجيب دعوة الداعين ويقضي حوائج السائلين وليس بينه وبين أحد من العباد حجاب فعليهم أن يتوجهوا إليه وحده بالدعاء والتعبد حنفاء مخلصين له الدين.

وفي الآية إشارة إلى أن من أسباب إجابة الدعاء الاستجابة لله بالإيمان به والانقياد لطاعته وأن ذلك شرط في إجابة الدعاء وفيها قرب الله من داعيه بالإجابة ومن عابديه بالإثابة. وفيها الحث على الدعاء لأن الله أمر به وتكفل بالإجابة وهو سبحانه لا يخلف الميعاد. وقد قال عليه الصلاة والسلام فيما يرويه عن ربه عز وجل «يا عبادي كلكم ضال إلا من هديته فاستهدوني أهدكم، يا عبادي كلكم جائع إلا من أطعمته فاستطعموني أطعمكم، يا عبادي كلكم عار إلا من كسوته فاستكسوني أكسكم، يا عبادي إنكم تخطئون بالليل والنهار وأنا أغفر الذنوب جميعا فاستغفروني أغفر لكم» رواه مسلم في صحيحه وهذا يقتضي أن جميع الخلق مفتقرون إلى الله تعالى في جلب مصالحهم ودفع مضارهم في أمور دينهم ودنياهم. وفي الحديث دليل على أن الله يحب أن يسأله العباد جميع مصالح دينهم ودنياهم من الطعام والشراب والكسوة وغير ذلك، كما يسألونه الهداية والمغفرة.
والاستغفار طلب المغفرة من الله تعالى والعبد أحوج ما يكون إليه لأنه يخطئ بالليل والنهار، وكل بني آدم خطاء وخير الخطائين التوابون، وقال عليه الصلاة والسلام قال الله تعالى «يا ابن آدم إنك ما دعوتني ورجوتني غفرت لك، على ما كان منك ولا أبالي، يا ابن آدم لو بلغت ذنوبك عنان السماء ثم استغفرتني غفرت لك» الحديث رواه الترمذي وقال حديث حسن صحيح وفيه الحث على الدعاء مع رجاء الإجابة فإن الدعاء مأمور به وموعود عليه بالإجابة كما قال تعالى (وَقَالَ رَبُّكُمُ ادْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ( [سورة غافر آية 60] والدعاء سبب مقتض للإجابة مع استكمال شروطه وانتقاء موانعه، ومن أعظم شروطه حضور القلب ورجاء الإجابة من الله تعالى. 
ومن موانع الإجابة أكل الحرام وشربه ولبسه كما في حديث الرجل الذي يطيل السفر أشعث أغبر يمد يديه إلى السماء يقول: يا رب يا رب ومطعمه حرام ومشربه حرام وملبسه حرام وغذي بالحرام فأنى يستجاب لذلك رواه مسلم، وفيه أن من أسباب إجابة الدعاء السفر ورفع اليدين إلى السماء وتكرار الدعاء فمن وفق لكثرة الدعاء فليبشر بقرب الإجابة ومن أنزل حوائجه كلها بربه فليطمئن بحصولها من فضله وثوابه فإن الدعاء يجلب الخيرات ويستدفع به البلاء وبناء على أهمية الدعاء في حياة المسلم فقد لخصت رسالة السيوطي (سهام الإصابة في الدعوات المستجابة) وأضفت إليها أدعية جامعة نافعة أسأل الله تعالى أن ينفع بها وأن يتقبل منا دعواتنا وجميع أعمالنا وسائر إخواننا المسلمين وصلى الله وسلم على نبينا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين. 
فضل الدعاء والحث عليه
وقد وردت نصوص كثيرة في الحث على الدعاء وفضله.

1- قال الله تعالى: (وَقَالَ رَبُّكُمُ ادْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ( [سورة غافر آية 60] فقد أمر الله تعالى بالدعاء وتكفل بالإجابة.

2- وقال تعالى: (ادْعُوا رَبَّكُمْ تَضَرُّعًا وَخُفْيَةً إِنَّهُ لا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ( [سورة الأعراف آية 55].

والمعنى: ادعوا الله تذللا وسرا بخشوع وخضوع «إنه لا يحب المعتدين» أي لا يحب المعتدين في الدعاء وغيره. أي المتجاوزين للحد في كل الأمور، ومن الاعتداء في الدعاء كون العبد يسأل الله مسائل لا تصلح له أو يبالغ في رفع صوته بالدعاء، وفي الصحيحين عن أبي موسى الأشعري قال: «رفع الناس أصواتهم بالدعاء فقال رسول الله ( أيها الناس: أربعوا على أنفسكم فإنكم لا تدعون أصم ولا غائبا إن الذي تدعون سميع قريب» الحديث.
3- وقال تعالى: (أَمْ مَنْ يُجِيبُ الْمُضْطَرَّ إِذَا دَعَاهُ وَيَكْشِفُ السُّوءَ( [سورة النمل آية 62] أي: هل يجيب المضطر الذي أقلقته الكروب وتعسر عليه المطلوب واضطر للخلاص مما هو فيه إلا الله وحده، ومن يكشف السوء - أي البلاء - والشر والنقمة إلا الله وحده.

4- وعن النعمان بن بشير رضي الله عنهما عن النبي ( قال: «الدعاء هو العبادة» رواه أبو داود والترمذي وقال حديث حسن صحيح.
5- وعن عبادة بن الصامت ( أن رسول الله ( قال: «ما على الأرض مسلم يدعو الله بدعوة إلا آتاه إياها أو صرف عنه من السوء مثلها ما لم يدع بإثم أو قطيعة رحم. فقال رجل من القوم إذًا نكثر قال الله أكثر» رواه الترمذي وقال حديث حسن. 

موانع الإجابة
1- أكل الحرام وشربه ولبسه(
).
2- استبطاء الإجابة(
).
3- أن يدعو وقلبه غافل لاه(
).

4- أن يدعو بإثم أو قطيعة رحم(
).

5- معصية الله ورسوله بترك الواجبات وفعل المحرمات(
). 

كما أن الإيمان بالله والاستجابة له بامتثال أوامره واجتناب نواهيه من أسباب الإجابة قال تعالى (فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي وَلْيُؤْمِنُوا بِي لَعَلهُمْ يَرْشُدُونَ( [سورة البقرة آية 186] (وَقَالَ رَبُّكُمُ ادْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ( [سورة غافر من آية 60] اللهم أعنا على ذكرك وشكرك وحسن عبادتك. آمين يا رب العالمين.

ربنا تقبل منا إنك أنت السميع العليم وصلى الله على محمد وعلى آله وصحبه أجمعين. 
الدعوات المستجابة
ألف الإمام الشيخ عبد الرحمن بن أبي بكر السيوطي رسالة سماها (سهام الإصابة في الدعوات المستجابة) ورتبه على أربعة فصول: الفصل الأول: فيما يرجع إلى الداعي، الفصل الثاني: فيما يرجع إلى الأوقات، الفصل الثالث: فيما يرجع إلى الأماكن، الفصل الرابع: فيما يرجع إلى الدعاء نختصر منه ما يلي.
1- فيما يرجع إلى الداعي:

عن أبي هريرة ( قال: قال رسول الله (: «ثلاث دعوات مستجاب لهن لا شك فيهن دعوة المظلوم ودعوة المسافر ودعوة الوالدين على الولد» أخرجه البخاري في الأدب المفرد وأبو داود والترمذي ورمز السيوطي لحسنه. 
وعنه قال: قال رسول الله (: «ثلاثة لا ترد دعوتهم الصائم حين يفطر، والإمام العادل، ودعوة المظلوم» أخرجه الترمذي وأحمد وابن ماجة والنسائي ورمز السيوطي لحسنه. 
وعنه ( عن رسول الله ( قال: «ثلاثة لا يرد الله دعاءهم الذاكر الله كثيرا، والمظلوم، والإمام المقسط» أخرجه البيهقي في شعب الإيمان. وعن ثوبان قال: قال رسول الله (: «أربعة دعوتهم مستجابة الإمام العادل والرجل يدعو لأخيه بظهر الغيب ودعوة المظلوم ورجل يدعو لولده» أخرجه أبو نعيم في الحلية. 
وعن ابن عباس أن النبي ( قال: «خمس دعوات مستجاب لهن: دعوة المظلوم حتى ينتصر، ودعوة الحاج حتى يصدر، ودعوة الغازي حتى يقفل - أي يرجع - ودعوة المريض حتى يبرأ، ودعوة الأخ لأخيه بظهر الغيب، وهي أسرع هذه الدعوات إجابة» أخرجه البيهقي في الشعب. وعن أبي هريرة عن النبي ( قال: «ثلاثة حق على الله ألا يرد عليهم دعوة: الصائم حتى يفطر والمظلوم حتى ينتصر، والمسافر حتى يرجع» أخرجه البزار. وعن أنس عن النبي ( قال: «إن الله يستحي من ذي الشيبة المسلم إذا كان مسددا لزوما للسنة، أن يسأل الله شيئا فلا يعطه» أخرجه الطبراني في الأوسط بسند لا بأس به، وعن ابن عمر مرفوعًا: «دعاء المحسن إليه للمحسن لا يرد» أخرجه الديلمي وعن أبي أمامة قال: قال رسول الله (: «إن لحامل القرآن دعوة مستجابة يدعو بها فيستجاب له» أخرجه البيهقي في الشعب وعن حبيب بن مسلمة الفهري قال: سمعت رسول الله ( يقول: «لا يجتمع ملأ فيدعو بعضهم ويؤمن بعضهم إلا أجابهم الله» أخرجه الحاكم.
وحاصل ما تقدم أنه يستجاب للمظلوم والمسافر والوالد والإمام العادل والذاكر الله كثيرًا والرجل يدعو لأخيه وهو غائب عنه، ودعوة الحاج ودعوة الغازي ودعوة المريض والصائم حتى يفطر والشيبة المسلم الملازم للسنة ودعاء المحسن إليه للمحسن وحامل القرآن والجماعة يدعو بعضهم ويؤمن بعضهم.
2- فيما يرجع إلى الأوقات:

عن سهل بن سعد قال: «ساعتان تفتح لهما أبواب السماء، وقلَّ داع ترد عليه دعوته حين يحضر النداء، والصف في سبيل الله» أخرجه البخاري في الأدب المفرد والطبراني في الكبير ورمز السيوطي لحسنه، وعنه أن رسول الله ( قال: «اثنتان لا تردان: الدعاء عند النداء وحين البأس حين يلحم بعضهم بعضا» -أي ينشب بعضهم ببعض في الحرب- أخرجه الحاكم في المستدرك. وعن أنس أن رسول الله ( قال: «الدعاء مستجاب ما بين النداء والإقامة» أخرجه أبو داود والترمذي والحاكم. 
وعن جابر سمعت رسول الله ( يقول: «إن في الليل ساعة لا يوافقها رجل مسلم يسأل الله خيرا من أمر الدنيا والآخرة إلا أعطاه وذلك كل ليلة» أخرجه مسلم، وعن ابن عباس أن رسول الله ( قال: «في ثلث الليل الأخير إنها ساعة مشهودة والدعاء فيها مستجاب» أخرجه الحاكم والترمذي.

وعن أبي هريرة أن رسول الله ( ذكر يوم الجمعة فقال: «فيه ساعة لا يوافقها عبد مسلم وهو قائم يصلي يسأل الله شيئا إلا أعطاه» أخرجه الشيخان وعن عبد المطلب بن عبد الله بن حنطب أن النبي ( قال: «من أفضل الدعاء: الدعاء يوم عرفة»(
). 
وعن عبادة بن الصامت أن رسول الله ( قال: يومًا وحضر رمضان «أتاكم شهر بركة فيه تنزل الرحمة وتحط الخطايا ويستجاب الدعاء» رواه الطبراني ورواته ثقات.

وعن أنس عن النبي ( قال: «مع كل ختمة دعوة مستجابة وفي لفظ عند ختم القرآن دعوة مستجابة وشجرة في الجنة» أخرجه البيهقي في الشعب.

وعن ابن عباس أن النبي ( قال: «إني نهيت أن أقرأ القرآن راكعًا أو ساجدًا فأما الركوع فعظموا فيه الرب وأما السجود فاجتهدوا فيه من الدعاء فقمن أن يستجاب لكم» أخرجه مسلم.

وحاصل ما تقدم أن الدعاء يستجاب عند الأذان وعند حضور الصف في سبيل الله وبين الأذان والإقامة وفي ثلث الليل الآخر وساعة يوم الجمعة وأقربها وقت الصلاة والخطبة وآخر ساعة من يوم الجمعة إذا تطهر وانتظر صلاة المغرب لأنه في صلاة ودعاء يوم عرفة والدعاء في رمضان وعند ختم القرآن وفي السجود. 

3- فيما يرجع إلى الأماكن:
عن ابن عباس قال: «الملتزم بين الركن والباب (باب الكعبة المشرفة) لا يسأل الله أحد فيه شيئا إلا أعطاه إياه» أخرجه سعيد بن منصور والبيهقي. وعن ربيعة بن أبي وقاص أن رسول الله ( قال: «ثلاث مواطن لا ترد فيها دعوة عبد: رجل يكون في برية حيث لا يراه إلا الله، ورجل يكون معه فئة فيفر عنه أصحابه فيثبت، ورجل يقوم من آخر الليل» أخرجه أبو نعيم في أخبار الصحابة. 
4- فيما يرجع إلى الدعاء:
عن أنس قال: كنا مع النبي ( ورجل قائم يصلي فلما ركع وسجد وتشهد ودعا فقال في دعائه:

«اللهم إني أسألك بأن لك الحمد لا إله إلا أنت بديع السموات والأرض يا ذا الجلال والإكرام يا حي يا قيوم» فقال النبي (: «لقد دعا الله باسمه الأعظم الذي إذا دعي به أجاب وإذا سئل به أعطى» أخرجه الحاكم.

وعن بريدة أن النبي ( سمع رجلا يقول: «اللهم إني أسألك بأنك أنت الله لا إله إلا أنت الأحد الصمد الذي لم يلد ولم يولد ولم يكن له كفوًا أحد» فقال النبي (: «لقد سألت الله باسمه الأعظم الذي إذا سئل به أعطى وإذا دعي به أجاب» أخرجه الحاكم. وعن ابن عباس عن النبي ( قال: «اسم الله الأعظم الذي إذا دعي به أجاب في هذه الآية من آل عمران (قل اللهم مالك الملك(» (الآية 26) أخرجه الطبراني في الكبير. 

وعن سعد بن أبي وقاص أن رسول الله ( قال: «دعوة أخي ذي النون إذ دعا وهو في بطن الحوت: (لا إله إلا أنت سبحانك إني كنت من الظالمين) لم يدع بها مسلم في شيء قط إلا استجاب الله له» أخرجه الحاكم.
وعن أنس قال مر رسول الله ( برجل وهو يقول: «يا أرحم الراحمين، فقال له سل فقد نظر الله إليك» أخرجه الحاكم. 

أدعية جامعة نافعة لا يستغنى عنها
قال الله تعالى: (وَقَالَ رَبُّكُمُ ادْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ( وقال (: «الدعاء هو العبادة» رواه أصحاب السنن الأربعة وصححه الترمذي.
الحمد لله والصلاة والسلام على رسول الله وعلى آله وصحبه ومن والاه.

اللهم يا حي يا قيوم يا ذا الجلال والإكرام أسألك بأسمائك الحسنى وصفاتك العليا أن تعز الإسلام والمسلمين وأن تذل الشرك والمشركين وأن تدمر أعداء الدين اللهم صل على محمد وعلى آله وصحبه.

اللهم رحمتك أرجو فلا تكلني إلا نفسي طرفة عين وأصلح لي شأني كله لا إله إلا أنت.

اللهم أحسن عاقبتنا في الأمور كلها وأجرنا من خزي الدنيا وعذاب الآخرة.

اللهم إني ظلمت نفسي ظلما كثيرًا ولا يغفر الذنوب إلا أنت فاغفر لي مغفرة من عندك وارحمني إنك أنت الغفور الرحيم. اللهم صل على محمد وعلى آله وصحبه.
اللهم إني أسألك علما نافعًا ورزقًا طيبًا وعملاً متقبلاً يا حي يا قيوم يا ذا الجلال والإكرام.

اللهم ارحم في الدنيا غربتي وارحم في القبر وحشتي وارحم في الآخرة وقوفي بين يديك.

اللهم اعتق رقبتي من النار وأوسع لي من الرزق الحلال واصرف عني فسقة الجن والإنس. 

اللهم إني أسألك فواتح الخير وخواتمه وجوامعه وظاهره وباطنه وأوله وآخره وعلانيته وسره اللهم صل على محمد وعلى آله وصحبه.
اللهم إني أسألك موجبات رحمتك وعزائم مغفرتك والعزيمة على الرشد والغنيمة من كل بر والسلامة من كل إثم والفوز بالجنة والنجاة من النار يا حي يا قيوم يا ذا الجلال والإكرام.

اللهم إني أسألك الهدى والتقى والعفاف والغنى اللهم صل على محمد وعلى آله وصحبه. 

ربنا آتنا في الدنيا حسنة وفي الآخرة حسنة وقنا عذاب النار.
ربنا لا تزغ قلوبنا بعد إذ هديتنا وهب لنا من لدنك رحمة إنك أنت الوهاب.

ربنا فاغفر لنا ذنوبنا وكفر عنا سيئاتنا وتوفنا مع الأبرار.

ربنا إننا آمنا فاغفر لنا ذنوبنا وقنا عذاب النار.

ربنا آتنا من لدنك رحمة وهيئ لنا من أمرنا رشدا.

ربنا اصرف عنا عذاب جهنم إن عذابها كان غراما. 

اللهم إنا نعوذ بك من جهد البلاء ودرك الشقاء وسوء القضاء وشماتة الأعداء.
اللهم إنا نعوذ بك من زوال نعمتك وتحول عافيتك وفجاءة نقمتك وجميع سخطك.

اللهم إنا نعوذ بك من الهم والحزن والعجز والكسل والجبن والبخل وغلبة الدين وشماتة الأعداء.

اللهم إنا نعوذ بك من عذاب جهنم وعذاب القبر وفتنة المحيا والممات وفتنة المسيح الدجال.
ربنا تقبل منا إنك أنت السميع العليم. وصلى الله على محمد وعلى آله وصحبه وسلم.

اللهم إني أعوذ برضاك من سخطك وبمعافاتك من عقوبتك وبك منك لا أحصي ثناء عليك أنت كما أثنيت على نفسك.

اللهم أصلح لي ديني الذي هو عصمة أمري وأصلح لي دنياي التي فيها معاشي وأصلح لي آخرتي التي إليها معادي واجعل الحياة زيادة لي في كل خير والموت راحة لي من كل شر. اللهم صل على محمد وعلى آله وصحبه وسلم.

اللهم إني أسألك رحمة من عندك تهدي بها قلبي وتجمع بها أمري وتلهمني بها رشدي وتعصمني بها من كل سوء.

اللهم طهر قلبي من النفاق ولساني من الكذب وعملي من الرياء وعيني من الخيانة إنك تعلم خائنة الأعين وما تخفي الصدور.

اللهم إني أسألك من الخير كله عاجله وآجله ما علمت منه وما لم أعلم وأعوذ بك من الشر كله عاجله وآجله ما علمت منه وما لم أعلم. اللهم صل على محمد وعلى آله وصحبه.
اللهم إني أسألك من خير ما سألك منه عبدك ورسولك 
محمد ( وعبادك الصالحون وأعوذ بك من شر ما استعاذ بك منه عبدك ورسولك محمد ( وعبادك الصالحون.

رب قني عذابك يوم تبعث عبادك.

اللهم إني أسألك الجنة وما قرب إليها من قول وعمل وأعوذ بك من النار وما قرب إليها من قول وعمل.

اللهم إنك عفو تحب العفو فاعف عنا.

رب اشرح لي صدري ويسر لي أمري، رب اغفر خطيئتي يوم الدين.

اللهم أعنا على ذكرك وشكرك وحسن عبادتك يا حي يا قيوم يا ذا الجلال والإكرام.

رب اجعلني مقيم الصلاة ومن ذريتي ربنا وتقبل دعاء، ربنا اغفر لي ولوالدي وللمؤمنين يوم يقوم الحساب. 

رب أوزعني أن أشكر نعمتك التي أنعمت علي وعلى والدي وأن أعمل صالحا ترضاه وأصلح لي في ذريتي إني تبت إليك وإني من المسلمين. وأدخلني برحمتك في عبادك الصالحين.
ربنا لا تؤاخذنا إن نسينا أو أخطأنا، ربنا ولا تحمل علينا إصرا كما حملته على الذين من قبلنا، ربنا ولا تحملنا ما لا طاقة لنا به واعف عنا واغفر لنا وارحمنا أنت مولانا فانصرنا على القوم الكافرين.

(ربنا تقبل منا إنك أنت السميع العليم) آمين يا رب العالمين يا حي يا قيوم.

سبحان ربك رب العزة عما يصفون وسلام على المرسلين والحمد لله رب العالمين. وصلى الله على عبده ورسوله محمد وعلى آله وصحبه أجمعين.

ملاحظة: ينبغي للمسلم أن يلازم هذا الدعاء دائما وخصوصا في الزمان الفاضل والمكان الفاضل كرمضان والحج وعشر ذي الحجة، وليلة القدر وآخر الليل وفي الحرمين الشريفين، وبين الأذان والإقامة وفي السجود ويوم عرفة، ويوم الجمعة. ويكرر الدعاء ثلاث مرات. ويفتتح الدعاء بالحمد لله والصلاة والسلام على رسول الله ويختمه بذلك. 
حكم رفع اليدين في الدعاء
من عبد العزيز بن عبد الله بن باز إلى حضرة الأخ المكرم وفقه الله لما فيه رضاه... آمين.
سلام عليكم ورحمة الله وبركاته.

بعده يا محب:

كتابكم الكريم وصل - وصلكم الله بهداه - وما تضمنه من السؤال حول موضوع حكم رفع اليدين في الدعاء بعد التسليم من صلاة الفريضة وغيرها.....الخ.
كان معلوما وعليه نفيدكم بأن رفع اليدين في الدعاء سنة ومن أسباب الإجابة لقول النبي (: «إن ربكم حيي كريم يستحي من عبده إذا رفع يديه إليه أن يردهما صفرا» أخرجه أبو داود والترمذي وابن ماجة وصححه.

ولأحاديث كثيرة صحت في ذلك عن النبي ( وإنما يمنع رفع اليدين في المواضع التي لم يرفع فيها النبي ( كالرفع بعد صلاة الفريضة للإمام والمأموم والمنفرد، فلا يشرع لأحد منهم أن يرفع يديه بعد الفريضة، لأن النبي ( لم يرفعهما بعد سلامه من الفريضة.
أما النوافل: فلا بأس بالرفع في الدعاء بعدها بين وقت وآخر لا بصفة دائمة، وهكذا لا يشرع رفع اليدين في خطبة الجمعة، وخطبة العيدين، ولا بين السجدتين، ولا بعد قراءة التحيات قبل أن يسلم، ونحو ذلك من المواضع التي لم يرفع فيها النبي ( ويشرع الرفع في خطبة الاستسقاء، لأن النبي ( رفع يديه في خطبة صلاة الاستسقاء. وهكذا رفع يديه لما استسقى في خطبة الجمعة، ورفع الناس أيديهم. وبما ذكرنا تجتمع الأحاديث الواردة في ذلك. وقد نص جمع من أهل العلم على ما ذكرنا.
ونسأل الله أن يوفقنا وإياكم للفقه في دينه، والثبات عليه إنه سبحانه خير مسؤول.

والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته.

الرئيس العام:

لإدارة البحوث العلمية والإفتاء 

والدعوة الإرشاد 

الفهرس
5مقدمة

فضل الدعاء والحث عليه
8
موانع الإجابة
9
الدعوات المستجابة
10
1- فيما يرجع إلى الداعي:
10
2- فيما يرجع إلى الأوقات:
11
3- فيما يرجع إلى الأماكن:
13
4- فيما يرجع إلى الدعاء:
13
أدعية جامعة نافعة لا يستغنى عنها
15
حكم رفع اليدين في الدعاء
20
الفهرس
22


(�)	أخرجه مسلم وغيره.


(�)	متفق عليه.


(�)	رواه الترمذي.


(�)	رواه مسلم.


(�)	لقوله تعالى (وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ أُجِيبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي وَلْيُؤْمِنُوا بِي لَعَلهُمْ يَرْشُدُونَ(.


(�)	أخرجه سعيد بن منصور في سننه.
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