فوائد من مصنفات العلامة المعلمي
جمع
فهد بن عبدالعزيز بن عبدالله الشويرخ
حقوق الطبع والنشر لكل مسلم 
بسم الله الرحمن الرحيم 

المقدمة
الحمد لله رب العالمين, والصلاة والسلام على أشرف الأنبياء والمرسلين, نبينا محمد وعلى آله وأصحابه أجمعين...أما بعد: فللكتب في حياة العلماء مكانة كبيرة, ومن العلماء الذين كانت للكتب عندهم مكانة عظيمة: الشيخ العلامة عبدالرحمن بن يحيى المعلمي اليماني, يقول في رسالة بعثها إلى أخيه " أحمد ": الحمد لله على كل حال, فإن نعمه سبحانه وتعالي عليَّ وعلى خلقه لا تحصى, ومن أعظم ذلك أنني بحمد الله تعالى لا أحتاج إلى أحدٍ من الناس, وأني رُزقت شيئاً من اللذة في الكتب...
وقد توفي رحمه الله بين الكتب, فقد وافاه الأجل يوم الخميس السادس من شهر صفر عام ألف وثلاثمائة وستة وثمانين, وذلك بعد أن أدى صلاة الفجر في المسجد الحرام, وعاد إلى مكتبة الحرم حيث كان يقيم, فتوفي على سريره, وذكر الشيخ حمد الجاسر أنه توفي منكباً على بعض الكتب في مكتبة الحرم المكي الشريف.  
ومن كانت لذته في الكتب, ومات بين الكتب, فالغالب أن يكون معظم وقته بين القراءة والتصنيف, وأن يكون له مؤلفات كثيرة, وهذا ما كان, فقد ترك الشيخ رحمه الله مؤلفات تجاوزت عددها مئة وعشرين كتاباً ورسالة, متفاوتة الحجم, ما بين رسالة لطيفة, وكتاب في مئات الصفحات.
وقد طبعت ولله الحمد والمنة كتب الشيخ, فجاءت في خمس وعشرين مجلداً, في مختلف الفنون: العقيدة التفسير الحديث وعلومه الفقه أصول الفقه, النحو واللغة(1) 
وقد يسّر الله الكريم فجمعت شيئاً مما يوجد في تلك الكتب من فوائد, أسأل الله أن ينفع الجميع بها.
ــــــــــــــــ(3)
سر صيغة الجمع في السلام وجواب التشميت
في الحديث أن العاطس إذا حمد الله, يُقال له: " يرحمك الله " فيجيبُ: " يهديكم الله ويصلح بالكم "
وفي حديث تعليم السلام أن يقول: " السلام عليكم ", فيجيب: " وعليكم السلام"
فما سر الإفراد في " يرحمك الله " والجمع في البواقي ؟ مع أن المترحِّم, والمسلِّم, والمسلَّم عليه قد يكون واحداً.؟ 
قد كان ظهر لي أن السرّ في جمع " يهديكم الله " الإشارة إلى أنه ينبغي أن يترحم على العاطس كلُّ من سمعه, ثم رأيت أن هذا لا يكفي, لأنه على ذلك ينبغي إذا كان المترحِّم واحداً أن يقال : " يهديك " وكذا في السلام.
ثم تبين لي سحر ليلة الجمعة 29 رمضان سنة 1356 أن السرَّ هو أن الترحُّم من الإنس وحاضري الملائكة ومؤمني الجن, فلذلك ينبغي أن يجاب بالجمع " يهديكم الله ويصلح بالكم " وإن كان الإنسان المترحِّم واحداً, لأن معه من ذُكِر.
فأما العاطس, فلا يمكن أن يقال: إذا عطس, عطس معه الحاضرون من الملائكة ومؤمني الجن.
وأما السلام فإن القادم يسلّم على الجالس ومن معه من الملائكة ومؤمني الجن, فلذلك ورد بلفظ الجمع.
وكذا جوابه, لأن سلامه يكون عنه وعمّن معه من الملائكة ومؤمني الجن, فيكون الجواب بالجمع(2)
ـــــــــــــــــــــــــــ(4)
من أوسع أودية الباطل وأمضى أسلحته:
من أوسع أودية الباطل الغلو في الأفاضل, ومن أمضى أسلحته أن يرمي الغالي كلَّ من يحاول ردَّه إلى الحق ببغض أولئك الأفاضل ومعاداتهم. يرى بعضُ أهل العلم أن النصارى أول ما غلوا في عيسى عليه السلام كان الغلاة يرمون كل من أنكر عليهم بأنه يبغض عيسى ويحقره, ونحو ذلك, فكان هذا من أعظم ما ساعد على انتشار الغلو, لأن بقايا أهل الحق كانوا يرون أنهم إذا أنكروا على الغلاة نُسبوا إلا ما هم أشدّ الناس كراهية له من بُغض عيسى وتحقيره. ومَقَتهم الجمهورُ, وأوذوا, فثبَّطهم هذا عن الإنكار, وخلا الجو للشيطان.
وقريب من هذا حال غلاة الروافض, وحال القبوريين, وحال غلاة المقلدين.(3)
اللئيم, والبخيل, والسخي, والكريم:
الذي يجمعُ ويمنعُ ولا يشفعُ ولا ينفعُ هو: اللئيم.
والذي يجمعُ ويمنعُ ويشفعُ ولا ينفع هو: البخيل.
والذي يجمعُ ولا يمنع ويشفعُ وينفعُ هو: السخي.
والذي يفعل ليفعل لينفع غيره بلا نفعٍ يعود عليه  هو: الكريم.(4)
سبب الغضب وسبب الحسد:
سبب الغضب: هجوم ما تكرهه النفس ممن لها عليه نوع قُدرة.
وسبب الحسد: هجوم ذلك ممن ليس لها عليه قدرة.(5)
الغضب والحزن:
الغضب يتحرك من داخل الجسد إلى خارجه, والحزنُ عكسه, ولذلك يقتل الحزن لا الغضب.(6)
ــــــــــــــــــــــــ(5)
الناظرون في العلم ثلاثة:
الناظرون في العلم ثلاثة: مخلص مستعجل يجأر بالشكوى, ومُتَّبع لهواه فأنى يهديه الله, ومخلص دائب فهذا ممن قال الله تعالى فيهم: (وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا ۚ وَإِنَّ اللَّهَ لَمَعَ الْمُحْسِنِينَ) [العنكبوت:69] (7)
سنة الله في نيل المطالب العالية والدرجات الرفيعة:
وسُنة الله عز وجل في المطالب العالية والدرجات الرفيعة: أن يكون في نيلها مشقّةً, ليتم الابتلاء ويستحق البالغ إلى تلك الدرجة شرفها وثوابها, قال الله تعالى: (ولَنَبْلُوَنَّكُمْ حَتَّىٰ نَعْلَمَ الْمُجَاهِدِينَ مِنكُمْ وَالصَّابِرِينَ وَنَبْلُوَ أَخْبَارَكُمْ)[محمد:31](8) 
نوائب وقعت للشيخ في ماله وأهله وتفسيره لها:
من ذلك: ما وجدته أنا, فإني كنتُ في حال حسنة في أهلي ومالي, فأنفقتُ نفقةً في وجهٍ من وجوه الخير, وهممتُ بغيرها فأصابني بعض نوائب الدهر في أهلي ومالي, ولكني بحمد الله عز وجل لم ألتفت إلى ذلك, فنفذتُ ما هممتُ به, ثم فعلت مثله مرةً ثالثة, وإلى الآن وتلك النوائب لم يتم انجلاؤها.
وظهر لي توجيه لتك النوائب, وهو أنه يمكن أن تلك النفقة وقعت موقع القبول عند الله عز وجل, فأراد أن يكافئني عليها بأن يطهرني من بعض الذنوب التي عليَّ, وهذه النوائب من ذلك التطهير.(9)
ــــــــــــــــــــــــــــــــ(6)
الحكمة في كذب الكاذبين في حديث الرسول علية الصلاة والسلام:
حكمته سبحانه وتعالى شاملة لكل شيء, حتى وضع الوضاعين وكذب الكاذبين, لله عز وجل حكمة بالغة في تمكينهم منه, ففي ذلك بروز ما في نفوسهم من حبِّ الباطل, وبذلك تتم عليهم الحجة, وفي ذلك ابتلاء للناس, وفتح مجال لاجتهاد أهل العلم وجهادهم.(10) 
العاقل:
العاقل من حاسب نفسه, واغتنم خمسه, ولا حظ رمسه, فكان لنفسه صديقاً, لا يسعى إلا في نفعها, ولا يهمه غير رفعها, يطرح هواه إلى ما أمر به الله, فمن كان ذلك فاز بالنعيم المقيم, وأمِنَ شرَّ الجحيم.
فليس العاقل من سعى في تكثير ماله, وتهنيء عيشه, وتحسين ثيابه, وترغيد أكله وشرابه,  وتحلية شبابه. كلا, والله, وإنما العاقل من آثر الباقي على الفاني, والدائم على المنقطع, والفاضل على المفضول, والخير على الشر, ودار المقرِّ على دار الممرِّ, ومكان الإقامة على طرق السفر.
وأي ُّ عاقل يسعى في عمارة ما لا يقيم فيه, ويترك ما يقيم فيه ؟ وأيُّ مميز يُزخرفُ طريقاً هو مار فيها وراحل عنها, ويترك إقامته خراباً ؟ وإنما ذلك من الجنون, وأعقل الناس الزاهدون.(11) 
سبب امتناع أبي بكر النفقة على مسطح:
المناسب لمقام الصديق أن منعه عن مسطح النفقة لم يكن غضباً لنفسه وابنته, وإنما هو غضب لله تعالى, لأن قوله بالإفك معصية, ويؤيِّده أن ظاهر القصَّة أنه إنما منعه النفقة بعد براءة عائشة. والله أعلم.(12)
ـــــــــــــــــــــــــــ(7)
المال الحرام لا بركة فيه:
لو فتشت لوجدت أفراداً من الناس لأحدهم وارد من المال يكفيه وأهله براحة, ثم يقع في اكتساب الحرام, فتجد الحلال مع الحرام لا يكفيه كما كان يكفيه الحلال, ولو دققت لوجدت أنها تعرض له عوارض لا يشعر بها, مثل كثرة انكسار الآنية, وتخرُّق الثياب قبل وقتها, وغير ذلك من الأسباب التي تضطره إلى الإنفاق, وهو يرى أنه لم ينفق إلا فيما لابد منه.(13)
علم الدين يشارك العلوم في ترقية المدارك, وينفرد عنها تحصيل السعادة الأبدية: 
قد استقر في الأذهان, واستغنى عن إقامة البرهان, ما للعلم من الشرف والفضيلة, وأنه هو الوسيلة لرفع الإنسان في المعنى عما ارتفع عنه في الصورة من البهائم.
 ومما لا نزاع فيه أن العلوم تتفاوت في مقدار ذلك الشرف, منها: الشريف والأشرف, والمهم والأهم.
ومهما يتصور لعلوم الفلسفة والطبيعيات والرياضيات والأدبيات والصناعيات وغيرها من العلوم الكونيات مهما يتصور لها من الشرف والفضيلة, والمرتبة الرفيعة, فإنها لا تُداني في ذلك العلم الذي مع لها في ترقية المدارك, وتنوير العقول, ينفرد عنها بإصلاح الأخلاق, وتحصيل السعادة الأبدية, وهو علم الدين.
ومهما ترقى الإنسان في الصنائع والمعارف الكونية, وتسهيل أسباب الراحة, فإن ذلك إن رفعه عن البهمية من جهة, فإنه ينزل به عنها من جهة أخرى, ما لم تتطهر أخلاقه, فيتخلَّق بالرأفة, والرحمة, والإيثار, والعفة, والتواضع, والصدق, والأمانة, والعدل, والإحسان وغيرها من الأخلاق الكريمة (14)
ــــــــــــــــــــ(8)
مداخل الهوى:
للهوى مداخل كثيرة, منها: أن يميل الإنسان إلى ما كان عليه أبواه, كما في الحديث الصحيح: ( ما من مولود إلا يولد على الفطرة, وأبواه يهودانه أو ينصرانه.) الحديث
ومنها: أن يميل إلى ما كان عليه أستاذه.
ومنها: أن يميل إلى ما اعتاده وأَلِفه.
ومنها: أن يميل إلى ما رأى عليه من يحبه ويعظمه.
ومنها: أن يميل عما رأى عليه من يبغضه أو يستحقره, قال تعالى: ( فَقَالَ الْمَلَأُ الَّذِينَ كَفَرُوا مِن قَوْمِهِ مَا نَرَاكَ إِلَّا بَشَرًا مِّثْلَنَا وَمَا نَرَاكَ اتَّبَعَكَ إِلَّا الَّذِينَ هُمْ أَرَاذِلُنَا بَادِيَ الرَّأْيِ ) [هود:27] 
وقال تعالى: ( وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ آمِنُوا كَمَا آمَنَ النَّاسُ قَالُوا أَنُؤْمِنُ كَمَا آمَنَ السُّفَهَاءُ ۗ أَلَا إِنَّهُمْ هُمُ السُّفَهَاءُ وَلَٰكِن لَّا يَعْلَمُونَ) [البقرة:13]  
ومنها: أن يميل إلى ما وقع في ذهنه أولاً, فيصعب على نفسه أن تعترف أنها أخطأت أولاً, ولا سيما إذا كان قد أظهر قوله الأول.
وإذا تمكن الهوى عميت البصيرة, فَتُعرضُ على صاحبه الحجة النيرة فيرى أنها شبهة فقط,...وتُعرضُ عليه الشبهة الضعيفة الموافقة لهواه فيرى أنها برهان قاطع.
ومسالك الهوى قد تكون خفية جداً, فيتوهم الإنسان أنه لا سلطان للهوى عليه وأنه ممن يجاهد في الله طلباً للحق أنّى كان, مع أنه في الحقيقة خلاف ذلك. (15)
ـــــــــــــــــــــــــــــــ(9)
أسباب إصابة الحق:
إصابة الحق فيما يمكن اشتباهه تتوقف على ثلاثة أمور: التوفيق, والإخلاص, وبذل الوسع.
أما التوفيق, فالتوفق عليه ظاهر, وإنما الشأن في سبب حصوله, وقد بينه الله تبارك وتعالى بقوله: (وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا ۚ وَإِنَّ اللَّهَ لَمَعَ الْمُحْسِنِينَ) [العنكبوت: 69] 
وأما الإخلاص, فهو رغبة صادقة في إصابة الحق لا يعارضها هوى مُتبع.
وأما بذل الوسع ففي ثلاثة أمور:
الأول: تعرّفُ الهوى, وتطهير النفس منه, أو التحرز من اتباعه.
الثاني: تقوى الله عز وجل والاستكثار من الطاعات واجتناب المعاصي والمكروهات.
الثالث: طلب العلم. (16)
ضوابط لانتخاب الكتب القديمة التي يُراد طبعها:
ينبغي أن يراعي في الانتخاب أمور:
1-  أن يكون الكتاب عظيم النفع, كثير الفائدة, يرجى أن يكون لنشره أثر عظيم في إحياء العلم ونشره. ومن لازم ذلك أن لا يكون قد طُبع ونُشر كتاب يغني عنه.
2- أن يقدم الأهم فالأهم.
3- أن يكون في متناول ملتزم الطبع من نُسخ الكتاب القلمية نسختان جيدتان على الأقل, اللهم إلا الكتب العزيزة التي لا يوجد منها إلا نسخة واحدة في العالم (17)
ـــــــــــــــــــ(10) 
رأي الشيخ في بعض الكتب والمصنفات
مصنفات البخاري ( ت 256):
الإمام محمد بن إسماعيل البخاري رحمه الله, كالشمس في رابعة النهار شهرة, وإلى مؤلفاته المنتهى في الجودة والصحة.(18) 
التاريخ الكبير للبخاري: 
الكتاب الجليل " التاريخ الكبير "...لتاريخه أهميته الكبرى, ومزاياه الفنية(19) 
الأدب المفرد للبخاري:
من أبسط مجموعات كتب السنة في الأدب النبوي...وكتابه هذا بعد كتابه الجامع الصحيح أولى كتبه بأن يعتني به من يريد اتباع السنة فإنه جمع وأوعى مع التحري والتوقي والتنبيه على الدقائق.(20) 
مصنفات ابن قتيبة ( ت 275):
مكانه في معرفة اللغة فيكفى لذلك  كتبه في الغريب, أما الشعر فدونك كتابه: "الشعر والشعراء", وكلامه فيه وما ذكره في تراجم الشعراء مما يختار للشاعر وما يعاب عليه, وكذلك ما اختاره في كتابه: " عيون الأخبار " فأما هذا الكتاب " المعاني الكبير " فحدث عنه ولا حرج. (21) 
أبيات المعاني...بين أيدينا الآن أغرز تلك الكتب  مادة وأحسنها ترتيباً, كتاب ابن قتيبة, وهو كتاب المعاني الكبير...هذا الكتاب الجليل.(22) 
الجرح والتعديل عبدالرحمن بن أبي حاتم الرازي ( ت 327):
هو بحق أمُّ كتب هذا الفن ومنه يستمد جميع من بعده.(23) 
ــــــــــــــــــــــــــ(11)
تقدمة المعرفة لكتاب الجرح والتعديل للرازي: 
كتابه...بمنزلة الأساس أو التمهيد لكتاب الجرح والتعديل...جاء في ضمن ذلك فوائد عزيزة جداً في النقد والعلل ودقائق الفن لا توجد في كتاب آخر.(24)
تاريخ جرجان لأبي القاسم حمزة بن يوسف السهمي الجرجاني ( ت 428)
من مزايا الكتاب: أن كثيراً من التراجم التي فيه لا توجد إلا فيه....ومنها: أن كثيراً من التراجم التي توجد فيه وفي غيره تضمن زيادات فيها فوائد.(25)
تاريخ بغداد للخطيب البغدادي ( ت 463):
مصنفاته: أشهرها وأكبرها  " تاريخ بغداد " (26)
الكفاية في علم الحديث للخطيب البغدادي:
مصنفاته...من أهمها: " الكفاية " الكتاب الذي جمع من أحكام مصطلح الحديث كل ما يحتاج إليه, وأوعب في نقل الأقوال وإقامة الأدلة على ما ينبغي التعويل عليه.(27)
الإكمال لابن ماكولا ( ت 487):
أشهر مؤلفات الأمير كتاب " الإكمال " كتاب جليل أثنى عليه أرباب هذا الفن وأهل المصطلح.(28)
الأنساب لأبي سعد السمعاني ( ت 562):
كتاب جليل...هو بحق الكتاب الوحيد الجامع في هذا الفن, جمع فيه عامة ما ظفر به من النسب مطلقاً.(29)
ــــــــــــــــــــــــــــ(12)
الموضوعات لابن الجوزي ( ت 597):
الموضوعات...أول من علمته أفرد الموضوعات بالتأليف: الحافظ الحسين بن إبراهيم الجوزقاني....ثم الحافظ أبو الفرج ابن الجوزي, وكتابه أكبرها وأشهرها.(30)
معجم البلدان لياقوت الحموي ( ت 626]
عظيم الفائدة في النسب إلى البلدان.(31)
اللباب لابن الأثير ( ت630):
مختصر مفيد أصلح بعض زلل الأصل, وزاد زيادات.(32)
الرد على المنطقيين  لابن تيمية ( ت 728)
الكتاب في نفسه...كتاب ممتع, كسائر مؤلفات ابن تيمية الجامعة بين المعقول والمنقول.(33)
تذكرة الحفاظ للذهبي ( ت 748):
كتاب " تذكرة الحفاظ " للذهبي كتاب جليل.(34)
التوضيح لابن ناصر الدين الدمشقي ( ت 842) :
شرح حافل لمشتبه الذهبي.(35)
تبصير المنتبه بتحرير المشتبه لابن حجر العسقلاني ( ت852):
فيه مواضع دون مستوى المؤلف, وذلك للاستعجال وكثرة الأعمال والحرص على الاختصار.(36)
معجم الأمكنة لنزهة الخواطر ( ت 1341):
رسالة عظيمة النفع على صغر حجمها.(37)

ـــــــــــــــــــــــ(13)
مؤلفات عبدالحميد الفراهي ( ت 1349)
كنت وقفتُ على بعض مؤلفات العلامة المحقق المعلم عبدالحميد الفراهي _ تغمده الله برحمته- كـــــ " الإمعان في أقسام القرآن " و " الرأي الصحيح فيمن هو الذبيح " و " تفسير سورة الشمس " وانتفعت بها, وعرفت عبقرية مؤلفها.
ثم وقفت أخيراً على " تفسيره لسورة الفيل " فألفيته قد جرى على سنته من الإقدام على الخلاف إذا لاح له دليل, وتلك سيرة يحمدها الإسلام, ويدعو إليها أولي الأفهام, غير أن الخلاف هنا ليس لقول مشهور, ولا لقول الجمهور, ولكنه قول صرح به الجماهير, ولم ينقل خلافه عن كبير ولا صغير
وقد تدبرت ما ذكره المعلم من الدلائل, فلم أرها كذلك, ولا قريباً من ذلك إلا في بعض الفروع, وقد بدا لي أن أتعقب المعلم رحمه الله, وأشرح ما يتبين لي من وفاق أو خلاف. وأسأل الله تعالى. التوفيق.(38)
كتابه: " الرأي الصحيح فيمن هو الذبيح" كتاب نفيس.(39)
رسالته: " الإمعان في أقسام القرآن " أجاد فيها.(40)
المسائل الثلاث لأحمد محمد السوركتي ( ت 1364)
الرسالة على صغرها تُمثِّل مؤلفها بمكان من العلم الصحيح والفضل الحقيقي والدين الراسخ والفهم السديد في الكتاب والسنة....ولم يظهر لي في تلك الرسالة ما يجب التنبيه عليه سوى قوله بعد ذكر الأحاديث الواردة في النهي عن الجلوس على القبور ما لفظه: " والجلوس المنهي عنه على ما يظهر هو الجلوس عليها للتبرك والاستشفاع أو العبادة والدعاء, وأما الجلوس على القبر بغير قراءةٍ ولا نية تبرك ولا لعبادة, بل للاستراحة ريثما يُدفن الميت أو تقضى الحاجة, أو لوعظ الحاضرين فلا بأس به.إلخ
ــــــــــــــــــــــــــــــ(14)
وهذا يقتضي أن ظاهر تلك الأحاديث النهي عن الجلوس عند القبور, وفي ذلك نظر بل ظاهرها هو النهي عن القعود على القبر نفسه لأنه هو الحقيقة ولا صارف عنها وحديث أبي هريرة: ( لأن يجلس أحدكم على جمرة....) إلخ كالنص في ذلك(41)
مؤلفات في الزجر عن البدع:
وقفت على عدة مؤلفات في الزجر عن البدع, منها كتاب " الاعتصام " للإمام أبي إسحاق الشاطبي المالكي, صاحب كتاب " الموافقات " في أصول الفقه, و" الباعث في ذم البدع والحوادث" للإمام أبي شامة الشافعي, و " المدخل " لابن الحاج المالكي, وأعظم ذلك وأجلُّه كتاب " الاعتصام ", إلا أنه كبير الحجم.(42)
رسائل إخوان الصفا:
الباطنية يخلطون خرافاتهم بالكلام والفلسفة والتصوف, كما تراه في رسائل إخوان الصفا, من كتبهم. (43)
الأحاديث الموضوعة في مؤلفات بعض الأئمة:
من كان له اطلاع على علم الحديث وكلام أهله والكتب التي أُلفت في الموضوعات علم أن كثيراً من الموضوعات قد اغتر بها أئمة أكابر كالغزالي, وإمام الحرمين, والزمخشري, والبيضاوي, وغيرهم, فأدرجوها في كتبهم, بل إن أئمة الحديث ليوردون في كتبهم التي لم يلتزموا فيها الصحة كثيراً من الأحاديث الموضوعة, ولا يُنبهون على وضعها, مكتفين بأنهم لم يلتزموا الصحة, وأن على من رأى حديثاً في كتبهم ينبغي له أن يبحث عن درجته, ويقع هذا كثيراً في مؤلفات ابن منده, وأبي نعيم, والخطيب, وابن عساكر, وغيرهم, بل وقع بعضه في الكتب التي قيل إنها خاصة بالصحاح, ولا سيما المستدرك. (44)
ــــــــــــــــــــــ(15)
الهوامش:
(1) ينظر المدخل إلى آثار الشيخ العلامة عبدالرحمن بن يحيى المعلمي
(2) فوائد المجاميع, ص:426-427
(3) طليعة التنكيل بما في تأنيب الكوثري من الأباطيل,ص:110
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(14) مجموع الرسائل الحديثية,ص:217
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